

许衡后人追溯“许衡文化线”

# “跟着名人游山河”的文化潜力有多深?

本报记者 王玮萱

近期,记者从许衡后人处得知,他们正在筹备沿着许衡足迹探访全国“许衡文化线”活动。

许衡(公元1209年至公元1281年),中站区李封村人,“元代第一通儒”,思想家、教育家、政治家、天文历法学家,我市历史文化名人。他一生命运多舛,在创造伟大成就的同时,也经历着人生的各种坎坷。读许衡,如读一本辉煌的历史大书。

许衡后人许迎春介绍,许衡祖籍李封村,后因父母避乱至河南新郑,在新郑出生、颠簸一生后,他终归故土。根据史料记载及实地考察,许衡在我市孟州、新乡辉县、新郑、安阳林州、登封、河北大名、山东泰安、陕西西安、内蒙古正蓝旗金莲川草原、北京、浙江、江苏等地留有深深的文化足迹。如果将这些地方的历史文化遗迹串连起来,就是许衡充满乡愁、立志求学、光大儒学、探路治国、游历山川的伟大一生。这一生过于精彩,足以让后人悼念。

习近平总书记在讲话中多次提及许衡“不食无主之梨”的故事,就发生在我市孟州。公元1233年,许衡路过孟州回李封村,半路口渴难耐,却仍恪守行为和操守,不采摘路边的无主酥梨解渴。

在新乡辉县百泉镇,也就是在现在著



图为许衡后人翻拍的现藏于台北故宫博物院的许衡画像。(本报资料照片)

许衡事迹。

在山东,许衡也叙写了精彩的文化篇章。山东省泰安市徂徕山西麓乳山下的竹溪,景色优美。《元史·许衡传》记载,公元1235年,许衡“既逃徂徕山,始得《易王辅嗣说》。时兵乱中,衡夜思昼诵,身体而力践之,言动必揆诸义而后发。”现在,竹溪有遗迹一处,称为“演易斋”“贫乐岩”,据说当年许衡在此研习《王弼易注》,得其真谛。

在山东曲阜孔庙除了参拜孔子,也必须要来拜拜许衡。至民国时期,已有156位先贤在孔庙供奉,其中就有许衡。为表彰许衡传播儒学的功绩,元皇庆二年(公元1313年),元王朝将其列为从祀孔子庙廷的儒臣,供奉于孔庙内。

到了登封,有一处文物古迹不得不看,那就是登封市告城镇北的第一批全国重点文物保护单位——观星台。观星台建于元代至元年间,距今有近800年历史,是我国现存的最古老的天文台,也是世界上现存较早的观测天象的建筑之一。元世祖忽必烈统一全国后,决定改进历法。于是,任命既懂历法又懂历数的中书左丞许衡领导王恂、郭守敬等人制订了当时世界上最先进的历法《授时历》。据说,当时在全国建了28座观星台,目前仅留登封一座。

在北京全国重点文物保护单位国子监,许衡曾是元首任国子监祭酒,在此种下“复苏槐”“触奸柏”距今已有720余年。

西安,元代为京兆府路,忽必烈在此曾为秦中王。《元史·许衡传》:“世祖出王秦中,以姚枢为劝农使,教民耕植。又思所以化秦人,乃召衡为京兆提学。秦人新脱于兵,欲学无师,闻衡来,人人莫不喜幸来学。郡县皆设学校,民大化之。”公元1314年,元曾设鲁斋书院以纪念许衡功绩。鲁斋书院的地点就在现在的著名文化景点大雁塔附近。

河北大名县历史悠久,元时大名路治所,文化灿烂。许衡曾在大名和百泉隐居讲学,来往长达13年,为大名文化事业的发展作出了贡献。大名县曾建许衡祠以作纪念。

许迎春说:“这条文化线就是一条深入了解许衡文化的研学线。”多年前,她曾向文旅部门建议大力开展“跟着名人游山河”活动,深挖焦作历史文化名人足迹,将故事串连成线,开发研学线路。

焦作历史名人灿若星河,卜子夏、司马懿、韩愈、李商隐、许衡、朱载堉、陈王廷……他们的学术、经历、创造,在漫长的历史长河中早已凝练成了一个个标志性的文化符号。追溯他们的文化足迹,是对历史的反哺,是延续、激活优秀文化基因活力的切实行动。



## 今日19时30分直播 我市举办庆祝党的生日文艺晚会

本报讯(记者王玮萱)6月29日19时30分,“奋进新时代·礼赞新征程——焦作市庆祝中国共产党成立104周年文艺晚会”将在焦作市人才之家拉开帷幕,并通过焦作百姓文化超市平台现场直播。

为庆祝中国共产党成立104周年,深情讴歌党的光辉历程和伟大成就,打造“放歌怀川·出彩焦作”城市文化品牌,我市组织了此次晚会。晚会由焦作市文化广电和旅游局主

办、市文化馆承办,我市各文艺团队积极参加。

记者从市文化馆获悉,舞蹈《华彩盛世》《嵩山情》《黄河水从我家门前过》《再唱山歌给党听》《盛世花开》《幸福的秧歌扭起来》,快板《天安门广场升国旗》,配乐诗朗诵《信念永恒》,唢呐独奏《全家福》,小品《条条大路通民心》,情景剧《山阳花开冬香绽放》,男女声二重唱《为祖国干杯》,合唱《就是这首歌》等一批优质节目将亮相晚会。

## 我市首部AI微短剧《窑神陶正》上线

本报讯(记者王玮萱)昨日,我市首部AI微短剧《窑神陶正》在抖音平台上线。该短剧由河南省电影电视家协会会员宋宝塘独立创意完成。

通过AI微短剧弘扬地方特色文化近年来被热宠。作为我市地方文化研究者,宋宝塘近三年来不断在AI微短剧领域拓宽宣传路径。去年,他创作了我市首部AI短视频《青龙夜灌园》,主要讲述了武陟省级文物保护单位青龙宫的祈雨故事,在各大平台播出后效果良好。

焦作是陶瓷鼻祖陶正的故乡。从全国知名

重点文物陶仓楼到闻名瓷界的绞胎瓷,焦作陶瓷产业历史积淀丰厚,曾被誉为“瓷都”。《窑神陶正》借助AI技术,讲述了陶正发现、利用泥土烧制成陶的历程。最终,陶正自投炉火化为五彩云烟,以身炼陶,彰显了制陶人的工匠精神,且这种精神仍在焦作地区世代相传。

宋宝塘说:“要让优秀传统文化在新时代出彩,当代传承者就要擅于利用现代科技讲好传承故事。今后,我还将继续探索AI人工智能技术,运用它充分展现焦作特色文化。”

A08 | 生态环境执法

# 让党旗飘扬在生态环境执法最前沿

——看焦作市生态环境综合行政执法支队如何以“党建红”激活“执法蓝”

本报记者 朱传胜

在焦作市生态环境执法一线,鲜艳夺目的党旗如同一盏明灯,引领着那坚定无畏的“执法蓝”,携手守护着怀川大地这片生机盎然的“生态绿”。近年来,焦作市生态环境综合行政执法支队坚持以“党建红”为引领,激活“执法蓝”的活力,将党的政治优势与组织优势转化为攻坚克难的强大力量,锻造出一支守护绿水青山的生态环保铁军。2025年2月,支队党支部被中共焦作市委直属机关工委授予“五星党支部建设成效显著党支部”称号,这不仅是对过往工作的肯定,更是党建与业务深度融合、协同发展的有力见证。

### 铸魂:深植“红”的根基,锤炼绝对忠诚

思想是行动的指南针,理论是实践的奠基石。支队党支部始终将思想政治建设置于首位,以党的创新理论为全体党员和执法人员凝心铸魂,为严格规范公正文明执法注入源源不断的“红色动能”。支队党支部紧紧围绕全市环保中心工作和环境执法工作实际,结合党史学习教育专项活动,深入学习《中国共产党纪律处分条例》,依托“学习强国”“河南省干部网络学院”等平台,以及全省生态环境系统的“以考促学”活动,不断深入学习贯彻党的二十大精神与习近平生态文明思想,进一步引导党员干部立足岗位履尽职责、践行初心担当作为。特别是党的二十届三中全会后,党支部迅速响应,及时发放相关学习资料,并组织集中学习、专题党课和主题党日活动,引导党员干部深刻领会新时代全面深化改革,特别是生态文明体制改革的新部署新要求,确保执法工作始终沿着正确

的方向前进。

打造内涵丰富的“主题党日+”品牌,紧密融合环境执法主责主业与党性锤炼。活动涵盖“主题党日+业务培训”提能力、“主题党日+廉政教育”强自律、“主题党日+规范执法”优服务、“主题党日+国家安全教育”增意识、“主题党日+让人民满意”树宗旨。注重红色基因传承,组织党员干部赴宋学义故居、太行八英纪念馆等红色教育基地开展沉浸式学习,感悟革命精神,激发守护绿水青山的使命担当。同时,推动党建共建,联合社区党支部传播生态文明理念。

### 强基:锻造“红”的堡垒,夯实组织根基

一个支部就是一座坚不可摧的堡垒,一名党员就是一面高高飘扬的旗帜。支队党支部着力打造坚强有力的战斗堡垒,充分发挥“头雁效应”,确保党的组织优势在执法一线落地生根、开花结果。

班子率先垂范强引领:支部班子带头强化“四个意识”,深入学习贯彻中央和国家机关党的建设工作会议精神。严格落实“一岗双责”,坚持党建工作与执法业务同谋划、同部署、同推进、同考核。班子成员以身作则,带头学习党纪、遵守规矩、深入一线解难题、改进作风,形成强大“头雁”效应。与此同时,支队研究重要执法业务及“三重一大”,为全市执法工作把关定向,确保重大事项决策科学合理,为执法工作的顺利开展提供坚实保障。

严肃组织生活固根本:将“三会一课”、组织生活会、民主评议党员等基本制度抓严抓实。2024年高标准召开支委会14次、党小组会14次、党员大会4次、主题党日活动12次,确保准备充分、主题鲜明、程序规范、记录详实、成效显著,为支部规范高效运行提供坚实保障。

### 铸魂:深植“红”的根基,锤炼绝对忠诚



筑牢廉政防线树清风:一是制度筑屏障。

全国首创出台《焦作市生态环境综合行政执法廉政管理制度》,为执法权力戴上“紧箍咒”。二是责任强担当。建立“一把手负总责、班子成员分工负责、科室大队负责人具体负责”的廉政责任体系,确保与业务同部署同落实。三是纠风树形象。

严格落实中央八项规定精神,坚决纠治“四风”,常态化整治“庸懒散”“不作为慢作为”等作风顽疾。四是警示教育常态化。

通过廉政讲座、警示教育片、关键节点提醒、案例剖析等方式,引导党员干部知敬畏、存戒惧、守底线。

延伸引领聚合力:利用“主题党日+”“学习强国”等平台,引导非党人员参与党的理论学习与实践,增强队伍的凝聚力和战斗力。

赋能:激扬“蓝”的锐气,释放党建业务的磅礴伟力

党建工作的最终成效,体现在服务中心大

局、提升执法效能、守护绿水青山的实际成果上。支队党支部坚持围绕中心抓党建、抓好党建促业务,推动“党建红”与“执法蓝”深度融合、同频共振,迸发出强大能量。

执法大练兵彰显实力。全市执法队伍在执法大练兵活动中成绩卓著。自2016年生态环境保护执法大练兵活动启动以来,屡创佳绩,累计获得14次省部级表彰。其中,执法支队4次获评全国生态环境保护执法大练兵表现突出集体,沁阳分局2次获此殊荣,温县分局和武陟分局各有1次获评。执法支队还被省生态环境厅党组记集体三等功。全市超50人次获得省级以上表彰,7人次被生态环境部评为全国生态环境保护执法大练兵表现突出个人。

监督帮扶创新显成效。在重点区域空气质量改善监督帮扶工作中,执法支队坚持监管与服务并重,探索创新了“提级查、分区包、科技查、异地查,帮助企业查清问题、整改问题、管控损失”的工作方法。该“四查三帮”工作法受到了生态环境部主要领导的批示表扬,为全国的生态环境监督帮扶工作提供了有益的借鉴。通过“四查三帮”工作法,执法支队不仅加强了对企业的监管,还积极为企业提供服务和指导,帮助企业解决环保问题,实现了监管与服务的有机结合,促进了企业的绿色发展,也为区域空气质量改善作出了积极贡献。

新领域执法填补空白。在新领域执法工作中,执法支队同样取得了突破性进展。办理了全国首例消耗臭氧层物质案件、全省首例“碳排放”案件、全省首例以破坏计算机信息系统罪查处机动车排放检验领域数据造假案件等,为全国和全省的新领域执法工作提供了宝贵经验。

科技赋能提效能。在无人机辅助执法工作中,执法支队创造性地引入无人机3D建模技术辅助执法工作,完成了全国首例环境执法现场三维数字模型,填补了国内环境执法工作在该领域的空白。通过无人机3D建模技术,执法人

员能够更加直观、全面地了解执法现场情况,提高执法效率和准确性,为环境执法工作带来了新的技术手段和思路。

党员冲锋打硬仗。在日常执法工作中,执法支队的党员干部充分发挥先锋模范作用,始终冲锋在执法一线,面对复杂艰巨的执法任务毫不退缩。他们用实际行动践行着党员的初心和使命,带动全体执法人员积极作为,为生态环境保护事业贡献力量。在处理重大环境违法案件时,党员干部主动承担起调查取证、协调各方的重任,以严谨的工作态度和专业的执法能力,确保案件得到公正、妥善的处理。2024年,我市在全省率先启动“百日打假”行动,“两打三打”战果丰硕,呈现出“四最”特点:办理涉嫌犯罪案件15起,创历史新高;办理危废涉刑案件10起,数量全省最多;涉刑办案类型涵盖危废、自动监控、机动车检验、第三方监测等,类型全省最全,办理机动车检验涉刑案件2起,填补了省内此类案件的空白。

这些荣誉和成效的取得,离不开全体党员和执法人员的不懈努力和辛勤付出,更离不开党建工作的扎实开展。执法支队正是通过党建工作,凝聚心聚魂,形成了强大执法合力,为执法人员提供了强大的精神动力和思想保障,激发了他们的工作热情和创造力,让他们不断锤炼业务能力,提升执法水平,在生态环境保护的道路上攻克一个又一个难题,取得一个又一个佳绩。

执法支队的生动实践充分证明:党建是统领一切的“根”与“魂”,做实了就是生产力,做强了就是竞争力,做细了就是凝聚力。

站在“五星党支部”的新起点,执法支队将继续高擎“党建红”的旗帜,以永远在路上的坚韧和执着,不断深化党建与执法业务的融合互促,持续磨砺生态环境执法铁军的锋芒。让鲜红的“党建红”、庄严的“执法蓝”、盎然的“生态绿”在怀川大地交相辉映,为奋力谱写人与自然和谐共生的美丽焦作新篇章贡献更加磅礴的执法力量!

红色怀川